

北京市公安局顺义分局交通支队马健

# 经年长守平安路 雨打风吹不改心



青年民警，是公安队伍中涌动的青春热血和蓬勃力量，他们在奋斗铺就的拼搏路上迎难而上，无畏前行。用对公安事业的热爱和敬业精神，在扬帆起航的新征程中，用自己的努力和实际行动，诠释了优秀民警应有的品质。



北京市公安局顺义分局交通支队的马健，无论生活还是工作总是精益求精，大到生活中所有物件的摆放，小到每一餐卡路里的摄入，始终保持着在公安院校时的规范要求，17年如一日。

35岁的马健，2011年8月参加公安工作，现任交通支队综合中队副中队长、三级警长。13年来，他始终铭记入警初心，爱岗敬业、忠诚履职、执着奉献、臻于至善，先后荣立个人三等功5次，个人嘉奖4次，还曾被评为“顺义分局优秀共产党员”和“北京市公安机关先进个人”。

党旗就是召唤，警徽屹立不倒！“对党忠诚”是公安队伍代代相传的基因命脉，也是马健铭记于心的从警初心。在各级党组织10余年关心爱护和精心培育下，他始终铭记“一心一意跟党走”，积极参加政治理论学习，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想和系列讲话精神，践行四句话十六字要求，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。在学习中，他不仅专心学、用心记、切实行，还注重学中干、干中学、学干结合促提升。作为支队法制岗位负责人，他要求自身政治素质和业务技能双过硬，面对新形势、新问题、新要求，他始终保持敏感敏锐，主动出击攻坚克难，与时俱进更新知识储备，切实全面提升个人综合素质和法制办案能力。在困难面前，他不厌其烦查询资料扫除知识盲区，多方论证和请教他人解疑答惑，是队伍勤学好思的典型代表，更是党建引领“排头兵”。

## 筑牢业务基石 争做法制建设“践行者”

他始终谨记“打铁还需自身硬”，自负责支队法制工作起，他充分发挥严谨、细致、敢啃“硬骨头”的工作作风。2023年3月，在辖区



内发生一起客车超员载客交通事故，造成多人受伤。由于超员载客只是被罚款处罚和驾驶证扣分，违法成本太低，对驾驶员完全起不到震慑作用。如果发生交通事故极易造成群死群伤，给百姓生命财产安全带来了巨大隐患。于是马健思考能否通过刑事手段来处理，达到震慑作用。通过查阅国内相关成功案例及文献资料，认真研究“严重超员构成危险驾驶罪”的法律适用标准以及案件取证流程，同时与上级部门多次沟通，最终得到了上级法制部门认可。获得领导同意后，马健与同事到超员载客多发区域蹲守，经过连续几天蹲守，成功查获一起小型客车严重超员案件（该车核载6人，实载21人，超过额定载客人数250%）。

他开会部署侦查取证方向并亲自参与审讯，对驾驶员严重超员的违法行为形成了完整证据链，成功将案件移送起诉。2023年7月，犯罪嫌疑人刘某某被顺义区人民法院以“危险驾驶罪”判处拘役两个月，并处罚金六千元。开创了北京市对严重超员案件由行政处罚上升为刑事处罚的先河，对相关群体起到了强有力的震慑和严厉警示教育，有效防止重大交通事故发生，还为全市打击此类违法犯罪提供了成功案例。

## 解民忧暖民心 争做群众工作“孺子牛”

“为人民服务”是党和公安工作宗旨。负责12345市民热线办理工作以来，他始终秉持“以人民为中心，群众利益无小事”的服务理念，千方百计解决群众急难愁盼问题。他创立了12345市民热线办理工作“三心”工作法——“耐心倾听、诚心答复、暖心回访”，及时有效化解警民矛盾，让交通管理工作更接地气。

他还带领队伍“成立工作专班、规范工作流程、简化流转程序”，不断提升诉求办理质效。2022年10月，支队突然接到20多件反映“京密路富各庄路口拥堵严重”派单。他敏锐察觉到，全区“拥堵”警情日均不过2起，突发大量集中反映拥堵极不正常，为探究问题根源，他立即赶赴群众反映路口及周边进行踏勘，在该反映路口及周边路段深入观察后，发现该路口北侧约100米的路口处新增加了信号灯，因两处信号灯配时不合理导致拥堵。

找到症结后，他马不停蹄协调设备负责人优化信号灯配时，调整放行方式，同时将调查



情况及解决措施向反映人细致耐心解释，不到24小时就解决了高频热点诉求，得到反映人一致肯定。2023年，他带领专班解答群众反映的各类问题1.25万件，接待群众600余人，解决率达98.6%，满意率达99.5%，真正做到了让群众“带着疑惑来，留下满意走”。最终，确保12345市民热线办理工作在全市交管系统考核中始终名列前茅。

## 强培训练精兵 争做规范执法“引领者”

青年之责，在于担当。作为一名法制工作者，他深知规范执法是公安工作生命线，推进社会主义法制建设没有终点，他愿以尘雾之微补益山海，以荧烛末光增辉日月。为提升队伍法制意识和规范执法水平，他将自己手机号设定为支队法制咨询热线，24小时为民警提供执法问题咨询答疑，全力保障执法准确率。他整理编撰支队首部行政复议案例库，制作各类疑难问题微视频、设立“小马警官课堂”等，结合交通执法实际，从程序、证据、法律适用、裁量幅度、办案技巧等多方面讲授法律知识，指导一线民警规范执法，解决执法工作难题，获得支队民警交口称赞。在他的带领下，支队行政复议、诉讼、撤销变更案件逐年下降，刑事、行政拘留案件全部规范办理。2023年，在全市交管系统执法考评中支队取得了第二名的好成绩。

为“让人民群众感受到公平正义”，他坚信：千里之行，始于足下，道阻且长，行则将至。马健虽没有惊天动地的英雄壮举，没有聚光灯下的主角光环，但他有一颗踏踏实实为民服务的赤诚之心，他将责任扛在双肩，以青春为炬照亮城市角落，以萤火之光汇聚磅礴力量，用忠诚践行警察职责使命，用拼搏守护入党从警初心，绽放无悔的青春。

供稿/北京市公安局顺义分局